11月22日至23日,大灣區啟航計劃,第二 屆香港國際品牌博覽會在廣州南沙越秀國際金 融中心舉行,助力香港企業和品牌開拓大灣區

博覽會吸引了30餘家香港企業參加,涉及 創新科技、專業服務和食品零售等香港優勢產 品和服務。其中新技術、新應用令人耳目一 新。有企業瞄準粤港澳全運會,利用元宇宙技 術推出XR數智體育項目;亦有科研團隊因應內 地造車新勢力崛起,研製無電製冷車漆,一經 公開即獲得頭部新能源車企認可。

大公報記者 敖敏輝廣州報道

本次博覽會展覽面積超過4000平方米, 匯聚了來自中國香 港和國際的50多個知名品牌,設有「食品零售展區」「創新科技 展區」「企業服務展區」及「綜合專區展區」,充分展示了全球 貿易和大灣區科技創新的最新成果。

香港近年來創新科技發展形勢喜人,本次博覽會上體現得十 分明顯。香港參展團隊的產品和服務十分多元,涵蓋節能環保、 新材料、生物醫藥、人工智能、元宇宙等多方面。

新型車漆降耗提升汽車續航里程

創冷科技是一家專注於無電製冷技術的節能新材料企業,由 香港城市大學能源及環保學院教授團隊將頂尖期刊《Science》 科研成果轉化為商業應用。公司核心製冷產品包括塗層、薄膜 等,通過自研納米材料實現高效的太陽光反射和中紅外輻射,達 到零耗能製冷。團隊成員鄺梓健告訴記者,產品降溫效果最高可 達42攝氏度,普遍適用於建築、電力、新能源、物流、儲糧、光 伏、化工等行業,目前已投用於香港的部分樓宇、自來水設施、

展會上,創冷科技帶來了無電製冷膜、無電製冷路面磚、無 電製冷紡織面料、無電製冷車漆等產品,新穎的技術和應用吸引 了大量參展者。鄺梓健介紹,無電製冷車漆是公司最新發布的一 款產品,在兩輛分別是傳統車漆和無電製冷車漆下的實車對照測 試中,後者以高達95%的太陽光反射率和中紅外輻射率,極大 降低了車內溫度。

「效果不單單是通過降低車內溫度提升駕乘舒適感,更重要 的是通過降低汽車空調使用頻次和時間,為汽車降耗。特別是對 於新能源汽車,通過降耗提升汽車續航里程顯得尤為重要。| 鄺 梓健說。

這項新技術新產品一經公開,便得到業界關注。目前,深 圳、北京等地的多家國內頭部新能源車企,已與創冷科技對接, 對無電製冷車企運用於汽車原裝車漆噴塗開展聯合應用研發。

助力全運 港團隊推數智體育

展會上,總部位於香港的倚天(eTeam)公司展區同樣人 氣旺。此次倚天公司展示了其第一個標準化的XR數智體育項目 ----Blitz極速閃球。記者現場所見,這是一款結合了MR技術、 兼具高互動性與易玩性的團隊協作運動項目,在對陣中,玩家通 過MR眼鏡和手柄感應裝置,以簡單的手勢動作,可控制虛擬能 量球和能量盾在團隊中進行對戰和防守。雖然是虛擬玩法,但玩 家的手部、腿部乃至全身都保持運動,競技性和娛樂性俱佳。

「明年將迎來粤港澳全運會,大灣區全民體育氛圍必定高 漲,這也是我們此次重點推廣這個項目的原因。我們期待以此為 契機推廣這項運動,獲得商業機會的同時,助力全民運動。」 倚天(eTeam)廣州分公司負責人楊淑惠說。

本次博覽會除了展覽,還涵蓋品牌發布、項目簽約、高端 論壇、港人港貨市集等,不少企業在博覽會上收穫頗豐, 除了高額訂單,還有來目內地政府、商界的合作意向。

香港國際品牌博覽會 助新產品開拓商機

港創科成果廣州亮相 無電製冷」大受青睞

部分香港團隊創新科技



面鄺 大磚梓

和創

無電製冷車漆、無電製冷路面磚等

創冷科技

核心團隊由香港城市大學、香港理工大學三位教授組成,其自主 研發多組分多尺度納米顆粒材料,對太陽反射率和中紅外輻射率均高 達95%,實現無需外部電源和製冷劑的零耗能製冷。技術普遍適用於 建築、電力、新能源、物流、儲糧、光伏、化工、汽車等行業

低空飛行防撞系統

博庫科技

由連續創業者、香港頂尖教授及博士團隊創立,率先在全國建立 低空航線防撞標準,建立了完整的低空航線網絡的交通防撞系統(低 空版TCAS),核心產品是基於無人機避障技術的低空航線防撞系 統,包括無人機自主避障、避障框架下的無人機通訊、無人機中心端

XR場景互動解決方案

倚天(eTeam)創意科技

由香港知名電 影製作、電影特效 資深人士創立,專 注於AR(擴增實 境)、VR(虛擬現 實)、MR(混合 實境)和元宇宙技 術領域研發與創新 融合,將XR核心技 術與各行業深度結 合,提供數字化解 決方案。



▲觀衆在eTeam公司展區體驗XR數智體育項 大公報記者敖敏輝攝

磁流體音箱 **UC Production Limited**

磁流體是一衆具有特殊性質的液體,當施加磁場時,它的流動性 和形狀會發生變化,在密封、隔音和散熱上有應用前景。與傳統音箱 相比,其磁流體的設計顯得十分靈活,能夠創造出更加複雜的形狀外

大公報記者敖敏輝整理



▲11月22日至23日,大灣區啟航計劃·第二屆香港國際品牌博覽會 在廣州南沙舉行。圖為主辦方介紹企業入駐優惠

大公報記者敖敏輝攝

揚長避短用好市場 港企大有可為

【大公報訊】記者敖敏輝廣 州報道:大灣區啟航計劃·第二 屆香港國際品牌博覽會舉辦期 間,參展香港企業和科研團隊向 大公報記者表示,港企只要揚長 避短,用好灣區內地城市的市 場,一定大有可為。

香港創意設計優勢明顯

UC Production Limited是 一家來自香港的3D技術與產品 方案提供商,此次在博覽會上展 示的一款3D打印音箱「音爆之 錘|吸引不少觀眾駐足。與傳統 音箱相比,其磁流體的設計顯得 十分靈活,能夠創造出更加複雜 的形狀外觀。同時,能夠對聲音

波形進行嚴密控制,降低失真, 提升音質。

該公司負責人梁雪瑩表示, 相比於內地企業,香港團隊在 3D打印技術上或許沒有優勢, 但在創意設計上,香港的優勢比 較明顯。比如,公司通過靈活的 設計,推出的萬聖節相關創意產 品,在海內外市場很受歡迎。

「我們也發現,相比於香 港,內地年輕人對於創意產品的 接受程度更高,各種產品都有不 同的消費群體。因此,在充分了 解大灣區不同城市的特點基礎 上,揚長避短,一定可以找到企 業發展的方向。」梁雪瑩說。

創冷科技成員鄺梓健有同樣

看法,他以無電製冷車 漆為例稱,這種新產品 很難打入汽修廠一側的 市場。但內地新能源車 企眾多,造車新勢力更 注重創新,更容易接受 這種節能環保車漆,當 中潛藏着巨大的市場。 香港本土並無汽車製造 產業,因此,如果大力 拓展香港市場,方向是



示3D打印音箱「音爆之錘」。

「港澳藥械通」引入藥械86種 惠及近萬患者

【大公報訊】記者方俊明廣州報道:2024年 首屆粵港澳醫藥大會23日在廣州揭幕。記者從大 會上獲悉,截至目前,「港澳藥械通」已審批引 入藥械共86種,惠及患者近一萬人次。目前粤港 澳正抓緊在中醫藥融合發展政策研究新突破,促 進三地醫藥產業發展。

首屆粵港澳醫藥大會由廣東省醫藥行業協 會、中華中醫中藥國際總會、香港中藥聯商會、 澳門中藥業公會共同主辦,旨在構築粵港澳醫藥 產業融合發展新格局,加快培育醫藥產業新質生 產力。廣東省藥品監督管理局副局長嚴振在大會 上透露,「港澳藥械通|在加速推進。截至目 前,「港澳藥械通」發布配套文件已達26份,共 批准指定醫療機構45家,全面覆蓋大灣區內地9 市,發布「粵港澳大灣區內地臨床急需進口港澳 藥品醫療器械目錄」7批,審批藥械共86種,惠及 患者近一萬人次。

同時,廣東省藥監局與港澳藥品監管部門共

商共議,制定了粤港澳大灣區中藥標準建設工作 方案,成立粤港澳大灣區中藥標準專家委員會, 並評選出廣陳皮、化橘紅等首批納入粵港澳大灣 區中藥標準品種。同時,制定中藥灣區標準配套 的重金屬及有害元素檢測相關指引等4份文件。

藥品審評時限壓縮到60日

嚴振表示,廣東還主動爭取國家藥監局授權 廣東省開展轄區內藥品重大變更申報試點,開展 現場檢查、註冊檢測及立卷審查等前置服務,努 力實現藥品補充申請審評時限從200個工作日壓縮 到60個工作日,加快藥品上市後變更審評審批進程。

香港中藥聯商會理事長黃家安在大會上指 出,該商會積極參與大灣區業界學術研討會、交 流座談會,相互增加溝通,交換行情以及產業指 導,推進粵港澳中醫藥產業的融合與發展。他建 議配合國家中醫藥出海政策,大灣區建立中藥材 檢測驗證平台,同時提升中醫藥現代化水平。

內地觀眾借助VR 重走馬可·波羅傳奇之旅

【 **大公報**訊 】據新華社報道:為紀念馬可· 波羅逝世700周年,一場名為「傳奇之旅:馬可· 波羅與絲綢之路上的世界 | 的VR體驗展日前在廣 州圖書館開幕。觀眾可借助VR在虛擬世界「跟



「傳奇之旅:馬可・波羅與絲綢之路上的世 界|的VR體驗展海報。

隨 | 馬可·波羅踏上絲綢之路,體驗其從威尼斯 到中國的旅程。展覽將持續至12月31日。

作為紀念「馬可・波羅逝世700周年」主要 活動之一,本次展覽由意大利駐廣州總領事館和 廣州圖書館聯合主辦。展覽中呈現的VR影片是由 意大利一家公司打造的虛擬現實3D電影項目,片 中還原了威尼斯運河、盧特荒漠、塔克拉瑪干沙 漠、元朝上都等歴史場景、觀眾可以馬可・波羅 的視角展開遊歷,沉浸式體驗七個世紀以前的 「東方奇遇」。

展覽在尊重史實的基礎上對歷史場景進行了 最大程度的還原。觀眾可以清晰地看到威尼斯港 口的橋樑和忙碌的碼頭工人,感受元朝上都集市 的繁華……親身體驗絲綢之路上東西方人文、商 **賀往來。**

今年是中意建立全面戰略夥伴關係20周年。 意大利駐廣州總領事德派羅說:「馬可・波羅在 旅行中將中國文化帶回了歐洲,讓歐洲對中國文 化有了更深刻的理解和認識。 |

中國第41次南極考察 34人先遣隊抵達秦嶺站

【大公報訊】據央視新聞報道:由自然資源 部組織的中國第41次南極考察隊在本月初從廣州 正式出征,分別搭乘「雪龍|和「雪龍2|號科考 船奔赴南極,目前仍在航渡進行中。近日,先遣 隊34人提前抵達我國第五座南極考察站秦嶺站, 進行設備啟動、恢復供電等先遣任務,等待雪龍 船大部隊的到來。

在抵達秦嶺站當天,先遣隊就恢復了考察站 挖掘機3台、裝載機2台,以及100kW發電機2 台,考察站基本恢復供電功能。

秦嶺站位於南極羅斯海沿岸區域,建築面積 超過5000平方米,主體設計為南十字星座造型, 設計理念源自中國航海家鄭和下西洋時使用的南

十字星導航。這是我國第5個南極考察站、第三個 南極常年考察站,也是首個面向太平洋扇區的考 察站,秦嶺站在今年2月正式開站。



供34中 電人國 相抵第 關達41 工作領 站 極 後考 開隊 展先

恢遣

台南連續15次地震 台積電停機

【大公報訊】據中通社報道:台南市22日晚 至23日凌晨接連發生15起地震,最大一次規模5.4 級。當地民眾表示,震感明顯,徹夜未眠。受地 震影響,台南多處傳出災情。

台灣氣象部門表示,台南市22日晚至23日凌 晨接連發生多起地震,其中最大規模為發生於20 時40分的5.4級,震中位於北緯23.2度、東經 120.18度,即位於台南市政府北方23.2公里的台 南市佳里區,地震深度7.7公里。

台南市政府統計,共發生15起地震,其中12 起震央在麻豆區,2起在佳里區,1起在下營區, 22日20時40分震央在佳里區地震最有感。

據報道,連續地震導致當地居民「搖到頭

量|,不敢睡覺,擔心是否會發生大地震。受接 連地震影響,各地陸續傳來災情,新市區崙仔頂 清水宮金爐傾斜,所幸未造成人員受傷;佳里區 一民宅受損,撤離3人;佳里區麻佳路附近8戶停 電,2小時後恢復用電。台南市消防局則未接獲重 大災情通報,也未出勤。

據了解,2024年台灣高中排球甲級聯賽預賽 22日在台南學甲區舉行,受地震影響,比賽被迫 中斷,選手和觀眾紛紛離開比賽現場,未出現人 員傷亡。台積電位於南部科學園的部分晶圓廠 區,一度有部分人員疏散,部分機器因防震機制 停機。廠區水電系統皆未受影響,確認無人員受 傷或受困。

責任編輯:嚴允通 美術編輯:熊銘濤